

新区推动保险服务从“险后”补偿向“险前”预警和“险中”响应转变

“气象+保险”助力防灾减损

□记者 董梅雪 报道

本报讯 为充分发挥气象指数保险在新区气象灾害防治中的风险管理和保障作用,近日,区气象局和区金融办等部门联合印发《关于建立气象指数保险联动工作机制的实施方案》(以下简称《方案》)。

《方案》充分遵循“政府引导、市场运作、自主自愿、协同推进”原则,提出建立健全新区“三位一体”的气象指数保险推动的五大机制,主要包括建立政策研究保障机制、沟通对接联动机制、应急科普宣教机制、产品价值实现机制、信息互通共享机制,并从组织保障、加强联动、定期会商等方向列明具体工作措施。通过推动建立各相关部门、保险机构共同参与的工作推进机制,充分利用“气象+金融”手段,共同提高极端天气条件下保险机制在分摊灾害损失方面的作用。

近年来,新区保险机构利用气象指数建立和完善“气象+保险”服务模式,因地制宜推广更多气象指数保险产品,推动保险服务从“险后”补偿向“险前”预警和“险中”响应转变,助力农业种植业、海洋渔业等领域防灾减损、提质增效。

据悉,新区保险机构一方面充分发挥政策性保险作用,辖内太平洋财险为13个镇街的7类果树品种开展果树气象指数保险,承保面积1.68万亩,惠及农户1029户,有效改善了果树产业投入成本高、转嫁风险管理手段单一等。另一方面,积极发展商业性保险,平安产险西海岸支公司为新区茶叶、蓝莓种植户提供了气象指数保险;人保财险黄岛支公司开展小麦节气象指数保险,共承保10082.79亩小麦,提供风险保障403.31万元,成为政策性保险的有效补充。

今年6月,市财政出资首次在青岛

开办海参养殖高温指数保险,西海岸新区入选全市试点之一。目前,辖内太平洋财险黄岛支公司为新区57户养殖户承保,投保面积1.61万亩,破解了海参养殖对原有的纯商业性保险投保承保意愿不强、无法满足风险保障需求的难题。中路财险西海岸支公司立足本土优势,创新开展网箱鱼气象指数保险,为15个大型网箱提供了300万元的风险保障,有效降低了高温、大风等恶劣天气对网箱养殖造成经营损失的风险。

下一步,区金融办将聚焦新区经济社会发展需求,充分发挥保险业经济“减震器”和社会“稳定器”功能,继续支持推动保险机构探索“气象+保险”服务实体经济的新模式,围绕特色农业、民生服务、应急救援等领域开展气象指数保险产品服务创新,提升保险筑牢气象灾害防御的防线,助力新区高质量发展。

“藏”在高校里的4A景区 新区这家博物馆 跻身“国家二级”

□记者 李涛 报道

本报讯 日前,中国博物馆协会公布第五批国家二、三级博物馆名单,青岛滨海学院世界动物自然生态博物馆获评“国家二级博物馆”。

据悉,青岛滨海学院世界动物自然生态博物馆于2005年3月开馆,面积14000余平方米,拥有藏品上万件,是一座集自然生态、动物、地质、油画等藏品于一体的综合性展馆。该博物馆是山东省首个“隐藏”在高校里的AAAA级景区。此次获评国家二级博物馆,不仅是对该博物馆专业性和影响力的认可,也是对青岛滨海学院文化底蕴的肯定。

目前,全国高校博物馆中的二级博物馆有西安交通大学博物馆、中山大学生物博物馆、上海交通大学钱学森图书馆、中国传媒大学传媒博物馆、中国地质大学逸夫博物馆等共计12家。

搭建研学平台 情暖职工子女

□记者 张静 报道

本报讯 为进一步增强职工子女对父母工作的认同感与自豪感,今年暑假,西海岸公用事业集团精心策划并推出了“走进公用·义路童行”职工子女研学系列活动。

活动期间,公用集团的职工子女代表近距离接触了供热、供水设备,深入了解了供热供水的原理和流程。此外,孩子们还体验了污水处理的完整工艺,深入了解了父母的工作场景。此外,公用集团水务公司还开展了“大手拉小手 阅读沁童心”暑期亲子活动,通过亲子阅读等互动形式,丰富孩子们的暑假生活,助力他们全面发展。

一系列研学活动为公用集团职工及其子女搭建了沟通理解的桥梁,增强了职工家庭的凝聚力。接下来,公用集团将继续关注职工的需求与期盼,不断探索推出更多形式多样的研学活动,进一步帮助职工营造和谐家庭关系,为企业可持续发展注入新动力。

开展消防安全培训 提升自救互救能力

□通讯员 薛丽雪 报道

本报讯 近日,西海岸新区东部行政管理服务中心邀请市消安防火中心讲师开展以“治本攻坚三年行动硬措施”为主题的专题培训。

现场,授课老师以视频播放和实物演示等方式,就电气安全隐患识别、扑救初期火灾、高层建筑消防安全逃生、燃气消防安全事故的预防措施等进行了示范讲解。授课老师还以近年来发生的真实案例为例,重点介绍了用电设施、灭火器的使用方法以及燃气爆炸预防措施,并与现场参训人员就办公安全及住宅区域相关安全问题进行互动交流,对日常生活中常见的安全生产误区进行了纠偏,进一步提高了参训人员的安全意识和自救互救能力。

校车大体检 迎接开学季

□记者 董梅雪 报道

暑假即将结束,为了在新学期更好地服务乘车学生,城运西海岸温馨校车通过开展照管员技能培训及考核、为车辆“体检”、开展消防安全演练、清理车厢卫生等措施,全力做好新学期的校车运营准备工作,以崭新面貌迎接开学季的到来。



“阳光安置”让退役士兵安心就业

□记者 李宛遥 报道

本报讯 日前,西海岸新区举行2024年度政府安排工作退役士兵公开选岗会,114名安置对象在公平、公正、公开的原则下完成“阳光安置”。

现场,退役士兵们按照档案量化评分从高到低的顺序,认真慎重选择了工作岗位,选岗结果现场签字确认、当场宣读。此次选岗严格落实“阳光安置”要求,安置对象、安置岗位、安置程序、安置结果“公开、公平、公正、透明”。

为推动人岗相适、人事相宜,区退役军人事务局前期组织开展了退役士兵与国有企业双向选择会。9家区属国有企业提供20个岗位,退役军人现场提交简历和证明材料,各企业工作人员细致解答相关问题,双方围绕就业意向、待遇情况等进行深入沟通。通过双向选择,14名退役士兵与区属国有企业达成就业意向。

双向选择会结束后,区退役军人事务局组织安置单位岗位推介会,全方位帮助公开选岗的退役士兵解析岗

位工作职责,解答选岗问题疑惑,为区直相关部门、部分区属企业与退役士兵搭建沟通桥梁。推介会上,安置单位一一介绍了工资待遇、工作内容及发展空间等情况,并与退役士兵面对面交流互动。

下一步,区退役军人事务局将联合多部门启动一站式服务,全力做好适应性培训、档案移交、待遇落实、组织关系转移等工作,帮助安置人员尽快转变角色,以全新工作姿态展现新区退役军人新形象、新风采。

“专项执法”解夏季城市管理顽疾

□本报记者 李涛

为持续改善民生,提升基本公共服务水平,这个夏季,西海岸新区综合行政执法局强化系统思维、问题导向、综合治理,紧紧围绕城区范围内城市管理领域突出问题,一体化部署开展了为期3个月的专项执法行动。

此次行动突出问题导向、靶向发力,采取半年集中复盘与每月动态跟进相结合的方式,从高发问题、多发点位、易发时间等维度,对政务热线问题

进行全面梳理分析,围绕群众反映较为突出的占道经营、店外无序经营、餐饮油烟污染、建筑施工噪声等问题,研究制定专项执法行动实施方案,进一步明确执法重点和治理措施。

行动中,各城区派驻中队结合辖区实际,开展事前约谈提醒,以旅游景区和投诉举报集中区域为重点,强化日常巡查管控,通过签订“承诺书”、设置“提醒卡”等措施有序规范疏导,对突出问题采取针对性执法整治,严格执法惩戒,系统推进夏季突出问题综合治理。

行动以来,各城区派驻中队共规范占道经营行为1468处次,查处占用机动车道、盲道等突出问题93起;规范店外无序经营行为607处次,约谈商户49家次,签订承诺书214份,设置“文明就餐提醒卡”78张,查处超时限、超界限摆桌等突出问题10起;约谈建筑施工单位35家次,查处建筑施工噪声违法行为1起;规范提升餐饮油烟污染行为81家次,立案2起,夏季突出问题实现有效管控,群众满意度显著提升,专项执法行动取得阶段性成效。